Fyrsti formlegi fundur Yndisgróðurs haldin í Mörk 1. október 2014
Mættir: Pálína S. Sigurðardóttir, Þorsteinn M. Björnsson, Auður Jónsdóttir, Helga Ragna Pálsdóttir, Guðmundur Vernharðsson, Hallur Björgvinsson, Ólafur S. Njálsson. Samson B. Harðarson.
Farið var stuttlega yfir það helsta í starfi YG. Sjá starfsskýrslu.
Einnig var farið yfir helsti atriði í markmiðum YG 2. Sjá verklýsingu.
Markaðurinn - þörf á tegundum.Hvað er það sem markaðurinn þarfnast og hvað ræður framboði garðplöntustöðva í dag. Er það; sama og áður, meðmæli og auglýsingar á sölustað, auglýsingar, meðmæli frá t.d. Y, hvatvísi eða nýjungagirni eða annað?  Nokkuð var rætt um þetta. Nauðsynlegt er að ná betri tengingu við hönnuði og notendur garðplantna til að kynna ný og gömul og góð yrki.
Menn voru á að það vantaði meiri upplýsingar og fyrirmyndir um tegundir og hvernig má nota þær. Kom fram sú hugmynd að teikna mætti og jafnvel gróðursetja beð sem nota mætti sem fyrirmynd einskonar módelsamsetningar.
Hvaða tegundahópa vantar? Talað var um að það væri helst lítil tré og lágir runnar og gjarnan eitthvað sem væri hægt að nota í lítið umhirðukrefjandi beð. Gera þarf greinamun á „þekjandi“ og „lokandi“ gróðri. 
Rætt var um að val á yrkjum sumarið 2014 hefði ekki verið nógu afgerandi eins og 2013.
Rætt var um samstarf við systurverkefni. var líst yfir áhuga á að reyna E-plöntur frá hinum norðurlöndunum í ríkara mæli. Möguleiki sé fyrir hendi að flytja inn plöntur í tilraunir í gegn um samvinnu fél. garðplöntuframleiðenda við garðplöntuframleiðendur erlendis.
Rætt var um að koma upp trjásafni í samvinnu við sveitarfélög á höfuðborgarsvæðinu.
Nokkuð var rætt um markaðssetningu nýju yrkjanna og að vanda þurfi til þess.
Á YG að stofna lokaða FB síðu til umræðna? Hugmynd kom um að nota síðu garðplöntuframleiðenda sem er lítið notuð. SBH hallast þó á það að útbúa sér síðu (lokaðan hóp) fyrir okkur sem gæti heitið "Vinnuhópur Yndisgróðurs 2"
Skoðunarferð um Yndisgarðinn í Fossvogi í kalsaveðri þar sem skoðaðar voru ýmsar tegundir. 
Samson Bjarnar Harðarson
