Fundur stýrihóps Yndisgróðurs

Haldinn á Reykjum 7. mars 2008
Mættir voru:  Áslaug Helgadóttir, Halldór Sverrisson, Guðmundur Vernharðsson, Ólafur Njálsson, Hjörtur Þorbjörnsson, Eva Þorvaldsdóttir, Úlfur Óskarsson, Samson Harðarson og Jón Kr. Arnarson.
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4. Skoðunarferð á tilraunaaðstöðu Yndisgróðurs á Reykjum

1.   Kynning á stöðu verkefnisins - Jón Kr. Arnarson

Starfsmaður verkefnisins, Jón Kr.,  kynnti skýrslu um stöðu mála verkefnisins.

Skýrslan skiptist í eftirfarandi kafla:

· Mikilvægar plöntur

· Frekari flokkun á mikilvægum plöntum

· Klónasöfn og tilraunir

· Einstaka undirverkefni eða forgangsverkefni

· Gagnagrunnur og heimasíða

· H-tölu verkefni

· Skjólbelti

· Gagnagrunnur og heimasíða

· Finnlandsferð 

· New plants for the North
2. Kaffi og umræður

Umræður um skýrsluna og Jón og Samson svöruðu nokkrum fyrirspurnum.  Frekari umræðum vísað til liðar þrjú.

3.  Mat á stöðu mála og næstu skref – umræður og  ákvarðanataka I - Samson B. Harðarson og stýrihópur
a. Um breytingu á meginflokkun mikilvægra tegunda
Samson fór yfir nýtt Ratansu-módel þar sem gerð er tillaga að örlítði breyttri flokkun á lista yfir mikilvægar plöntur.  Breytingarnar ganga út á eftirfarandi í stuttu máli:
· Búa til úrvalsplöntur (ÍsPlant) sem verði efsta trappa (A), 
· Gömlu flokkarnir A og B færast niður um einn
· C og D flokkar sameinaðir í einn D flokk

Nokkrar umræður spunnust um þessar breytingar en fundarmenn voru sáttir við hana og var breytingin samþykkt.  Þetta flokkunarkerfi verður þó ekki notað á heimasíðu nema hvað úrvals klónar (í A og B flokki) verða ef til vill feitletraðir á heimasíðu.  

b. Skilgreiningar á yrkjum
Nokkuð var rætt um hvernig ætti að skilgreina yrki og hversu vel væri hægt að treysta þeim yrkisheitum  sem eru í gangi í íslensku gróðrarstöðvum.  Bent var á dönsku aðferðina þar sem yrkjum tegunda var safnað saman og bornar saman í tilraunum.  Síðan var besti klónninn valinn úr safninu án þess að geta þess hvaðan hann kæmi.  Þetta þótti vænleg aðferð og ætti í einhverjum tilfellum við hér á landi.  Einnig þarf að safna í klónasafnið staðfestum yrkjum mikilvægra tegunda sem síðan gæru verið móðurplöntur og upprunaplöntur ákveðinna yrkja.  Frekari útfærsla verður ákveðin síðar eða hjá vinnuhópi um klónasöfn og tilraunir.

c. Nafnagiftir yrkja
Rætt var um nafngiftir nýrra yrkja og eins gamalla þekktra yrkja sem ekki hafa sérstakt yrkisheiti.  Ákveðið var að Yndisgróður myndi ekki að svo stöddu búa til ný heiti en notaði þá númerakerfi þess í stað.  Sérstakt samstarf eða vinnuhóp þarf svo til að búa til ný yrkisheiti.

d. Stofnun vinnuhóps um á val, skilgreingu, nafnagiftir og staðfestingu á plöntuyrkjum
Rætt samhliða lið c (sjá hér að ofan)
e. Móðurplöntuframleiðsla og útvegun efniviðs
Vel kæmi til greina að Yndisgróður, í samstarfi við framleiðiendur, sæi um varðveislu móðurplöntuefnis.  Þá væri klónasafn verkefnisins væntanlega upprunasafn einstakra klóna þar sem það á við.  Nokkuð var horft til vinnuaðferða Svía í þessu sambandi og lögð var fram yfirlit um hvernig þar er staðið að málum.  Ákeðið að vinna að þessu og þróa vinnuaðferðir betur.

f. Gagnagrunnur, heimasíða og uppsetning.
Gagnagrunnur og heimasíða verkefninsins var kynnt og rædd nokkuð.  Alment var ánægja með þá uppsetningu þó ef til vill þurfi að endurskoða hvað skráð er í gagnagrunn og hvað birtist á heimasíðu.  Bent var á að ef til vill væri ekki rétt að opna heimasíðuna opinberlega fyrr en eftir aðal sölutímabilið í vor svo framleiðiendur gætu betur aðlagast þeim markaðsáhrifum sem heimasíðan mun hafa.

g. Tilraunir og klónasafn - listi yfir plöntur í tilraunir  
Rætt var nokkuð um tilraunir og klónasafn.  Endurskoða þarf áætlanir og áherslur þær sem kynntar voru í skýrslu starfsmanna.  Sérstaklega hvað varðar tilraunareiti í samstarfi við sveitarfélög.  Starfsmenn munu fara yfir þau mál undir handleiðslu formanns stýrihópsins og kalla til fleiri aðila eftir þörfum.
4.  Skoðunarferð á tilraunaaðstöðu Yndisgróðurs á Reykjum

Fundarmenn litu á aðstöðu í tilraunahúsinu á Reykjum ásamt því sem litið var á aðstöðu fyirr tilraunareiti og klónasafn.  Þá voru einnig skoðaðar gömlu tilraunirnar sem Ólafur Njálsson sá um á Reykjum á sínum tíma undir handleiðslu Ólafs.

