Fundur stýrihóps Yndisgróðurs

Keldnaholti, 23. nóvember 2009

Mætt: Aðalsteinn, Anna Sif, Áslaug, Eva, Guðmundur, Halldór, Hjörtur, Samson og Ólafur.
Áslaug setur fundinn og býður fólk velkomið.
1. Breytingar á starfsmannahaldi

Áslaug segir frá því að Jonni hafi snúið sér alfarið að kennslu og að Anna Sif fari í barnseignarleyfi 1.des.  Þar sem LbhÍ hefur verið að takast á við niðurskurð og því ákveðið að leysa starfsmannamál innan stofnunarinnar.  Staldrað var við Halldór Sverrisson sem einnig er starfsmaður Mógilsár og er hann kominn til liðs við Yndisgróður.  Einnig mun Kári garðyrkjustjóri skólans á Hvanneyri leggja verklegum þáttum lið.  

Eva spyr hversu mörg stöðugildi hafi verið við verkefnið?  Áslaug svarar því að samanlagt hafi Anna Sif (40%) og (Jonni 50%) haft u.þ.b. eitt stöðugildi sem verkefnið stendur rétt svo undir.  Reynt verður að leysa einstök verkefni með starfsfólk innan LbhÍ

2. Þátttaka Yndisgróðurs á vegum Norðurslóðaáætlunar í verkefninu ‘New Plants for the Northern Periphery Market’

Samson kynnir þátttöku verkefnisins í NPNP.  Yndisgróður leggur fram ákveðna upphæð og fær sömu upphæð á móti.  Ástæðan fyrir þessari þátttöku er sú að þetta verkefni fellur mjög vel að starfi og markmiðum Yndisgróðurs.  Þ.e. að koma plöntum fyrir norðlægar slóðir á markað, lýsa þeim og koma þeim fyrir í sýnigörðum.  Meira er fókusað að koma upp sýnigörðum sem snýr að almenningi og þeim sem nota plönturnar.  Einnig stefnan að skiptast á plöntuefnivið milli þátttökulanda.  Árlegur fundur Norðurslóðaáætunar var haldinn á dögunum hér á Íslandi og jafnframt voru þau verkefni kynnt sem Ísland er að taka þátt í.  Þar sáum við að mikil áhersla er lögð á kynningar á verkefnum og samskiptum við almennings.  

Varðveisla efniviðar er ekki endilega áhersluþáttur hjá NPN þó það sé það hjá okkur en Samson fór á fund Norræna genabankans í haust sem tengist þá frekar þeim lið Yndisgróðurs að varðveita eldri efnivið.  Guðmundur leggur fram þá hugmynd að út á við eigum við ekki að kynna verkefnið mikið sem varðveisluverkefni gamals efniviðar  svona ef við erum að hugsa um að ná fá fjármagn.

Samstarfsaðilar eru Norður Svíþjóð og Finnland, Orkneyjar.

3. Merkingar yrkja í klónasöfnum

Annars vegar að merkja plöntur fyrir okkur (vinnumerkingar) og hins vegar fyrir almenning.  Eins er stefnan að búa til skilti til að staðsetja við hvert safn.  Spurningin er hversu miklum peningum er forsvaranlegt að eyða slíkt? LbhÍ á vél sem merkir á veðurþolna borða og mun vera gerðar athuganir í vetur á þeim.

Ákveðið að fela Evu að kanna hversu mikill kostnaður felst í að sameinast um kaup á vél sem grefur í álplötur og rekstrarform í kringum það.

4. Klónasöfn

· Ný söfn Samþykkt hefur verið að koma upp safni á ísafirði og þegar kominn staður fyrir það, á Hvanneyri einnig, Reyðarfjörður kemur vel til greina, hefur verið frekar erfitt að finna stað og samstarfsaðila í Eyjafirði.  Samson leggur fram þá spurningu hversu mörgum söfnum eigi að koma upp, hvort við látum þetta duga.
· Staða eldri safna

Plantað var í annan áfanga klónasafnsins á Reykjum með aðstoð félags garðplöntuframleiðenda.

Gert er ráð fyrir að gera mat (kal og laufgun) á söfnunum á hverju ári eins og Jonni og Úlfur gerðu á klónasafni 1 vor 2009 sem æskilegt væri að endurtaka á svipuðum tíma.  

· Áframhald á Reykjum

Enn er til pláss á Reykjum, eins er spurning hvort eigi að hjóla í gamla Alaskasafnið.

5. Önnur mál

Guðmundur talar um það að það þurfi að mynda vinnuhóp sem fjallar um þær plöntur sem velja skal í klónasöfnin og svo þær plöntur sem ná inn á meðmælalista. 

Asparmál – Halldór.  Æskilegt að koma upp safni valdra klóna á nokkrum stöðum um landið?  Koma þeim upplýsingum sem til eru og nýtast garð og skjólbeltarækt inn í okkar gagnagrunn.  

Okkar vantar að skoðað trén stakstæð sem getur reynst erfitt á Mógilsá. Spennandi fyrir framleiðendur að fá nýjan asparefnivið til að prófa.  

Hjörtur talar um að fá klóna sem til eru hjá skógræktinni til að setja inn í Yndisgarðana. 

Fræfjölgaðar tegundir   oft ódýrara og auðveldara að framleiða þær og meiri breytileiki. Kannski ættum við að leggja meiri áherslu á það?  Getum við skilgreint ákveðið margar kynslóðir til þess að viðurkenna það sem yrki?  Þetta þarf að ræða síðar og í afmarkaðri hópi!

Samson leggur til að halda ráðsefnu til heiðurs Óla Val og 25 ára Alaskasöfnunarafmæli í ágúst 2010.  Samstarfsaðilar gætu verið Yndisgróður, Fél garðplöntuframleiðenda, Skógræktin, Garðyrkjufélagið ofl. 

Allir sammála um að þetta sé gott framtak. Samson leggur til að fá Vilhjálm Lúðvíksson til að leiða þessa vinnu.
6. Málstofa YNDISGRÓÐURS og formleg opnun heimasíðu 

kl. 15.15 á sal.

